

原来如此

01

桶装薯片
为什么是马鞍形状?

桶装薯片的形状在数学微积分里叫“双曲抛物面”。因为形状很像马鞍,所以也叫马鞍形。拥有马鞍形的薯片,能让薯片变得相对比较坚固。不仅能承受拉扯,还能承受推挤。在受到拉力时,双曲抛物面的凹面会承受张力;而在被挤压时,凸面部分可以承受张力。

马鞍形除了让薯片变得更坚固,那弯弯的弧度还能让薯片易于存放。一堆薯片叠在一起后,薯片就不能前后左右移动了。这样装在盒子里就很稳定,不会那么容易碎了。

看似简单的波浪,也是经过精心计算的。这个形状在建筑学上也有很多应用,比如伦敦奥运会室内自行车馆就是运用了双曲抛物面的承物特点,减少施工成本的同时,还具有不错的承重能力。

02

古代的门槛
有什么作用?

它的作用是用来防水或防虫。

我国古代的门,很多是用木头做的,为了方便开关,一般下面都会留一条缝儿,避免让门的下沿摩擦地面。时间一长,木质门特别容易老化,下面的缝儿可能会越来越大。这样,下雨天就不防水。不仅如此,即便是大门紧闭,一些虫蛇等也都可以顺着这条门缝进到房子里来。于是,就需要一道门槛挡一下门缝儿。古代的门一般会垫一级梯子,也可以防水。我国传统的建筑中,其实门槛也有彰显身份的含义,大体上来说,身份越高,这户人家的门槛就越高。

03

为什么
冰箱冷冻室没有灯?

这是出于经济和安全两方面考虑。

一方面,由于人们打开冷藏室比冷冻室更频繁,且冷藏室有很多隔板,光线比较昏暗,因此安装灯是很有必要的。而晚上很少从冷冻室里拿东西出来解冻,所以不太需要在冷冻室安置照明。

另一方面,冷冻室的温度一般在-18℃至-25℃,但普通的灯泡在这个温度下有可能发生爆裂。即便是使用不会爆裂的LED灯,它们的使用寿命也会因为低温而缩减,这也是冷冻室没有安装灯具的原因。

04

鱼会“诈死”吗?

英国生态学家发现,利氏雨丽鱼有装死的行为。这种鱼侧卧在湖底的泥沙中,看起来已经死去并开始腐烂,但人们凑近它的时候,利氏雨丽鱼却突然起身游起来了。

经过研究,利氏雨丽鱼的这种装死行为是在吸引猎物,它们会在水下淤泥处侧躺,甚至让一些泥沙将自己遮住一部分,它们身上的花纹用以伪装成腐烂的痕迹,当一些食腐的小鱼围上来的时候,利氏雨丽鱼会突然起身攻击小鱼,获得食物。

而且这种鱼不会频繁在一个地方装死,以防在这里生活的小鱼记住这里有一条会“诈尸”的鱼。此外,一些体型较小的利氏雨丽鱼也不会使用这个捕食方法,以防真的被大鱼吃掉。

宗禾

太空旅行120天, 水稻和拟南芥有何变化

12月4日,在太空中经历了120天全生命周期的水稻和拟南芥种子,跟随神舟十四号飞船顺利返航。这意味着我国在国际上首次成功开展了水稻从种子到种子全生命周期培养实验。

据介绍,这项研究的学名是“微重力条件下高等植物开花调控的分子机理”,由中国科学院分子植物科学卓越创新中心郑慧琼团队承担。那么,为什么要进行这一实验?又有哪些收获呢?



01 为什么要把水稻和拟南芥送到太空

郑慧琼介绍,水稻是人类主要的粮食作物,养活了世界上近一半的人口,也是未来载人深空探测生命支持系统的主要候选粮食作物。利用空间微重力进行水稻育种是空间植物学研究的重要方向之一。

“种子既是人类的粮食,也是繁

殖下一代植物的载体,人类要在空间长期生存,就必须保证植物能够在空间完成世代交替,成功繁殖种子。但是,之前国际上在空间只完成了拟南芥、油菜、豌豆和小麦从种子到种子的培养,而主要粮食作物水稻,此前尚没有能够在空间完成

全生命周期的培养。”郑慧琼说。

而模式植物拟南芥主要承担了“开花”部分的研究。郑慧琼说:“开花是结种子的前提,我们利用模式植物拟南芥,系统地研究了空间微重力对植物开花的影响。”

02 水稻和拟南芥的太空之旅经历了什么

郑慧琼介绍,在轨实验从2022年7月29日注入营养液启动实验,至11月25日结束实验,完成了拟南芥和水稻种子萌发、幼苗生长、开花结籽全生命周期的培养实验。期间,航天员在轨进行了三次样品采集——9月21日孕穗期水稻样品采集,10月12日拟南芥开花期样品采集,11月25日水稻和拟南芥种子成

熟期样品采集。采集后,开花或孕穗期样品保存于-80℃低温存储柜中,种子成熟期样品保存于4℃低温存储柜。

郑慧琼说,本次主要完成了三项空间实验内容。第一,在轨完成了水稻从种子萌发、幼苗生长、抽穗和结籽全生命周期的培养实验,并通过获取图像进行分析。第二,完成了

剪株后空间再生稻成功培育并结出了成熟的种子(二茬)。第三,在轨完成拟南芥种子萌发、幼苗生长和不同三个生物钟调控的开花关键基因对空间微重力响应的图像观察分析,并在轨采集了样品。

如今,样品已经转运至位于上海的中国科学院分子植物科学卓越创新中心,做进一步检测分析。

03 实验有哪些初步发现

通过对空间获取的图像分析,并与地面对照比较,发现空间微重力对水稻的多种农艺性状,包括株高、分蘖数、生长速率、水分调控、对光反应、开花时间、种子发育过程以及结实率等多方面的影响。科学家们已经得到了一些初步发现:

首先,发现水稻的株型在空间变得更为松散,主要是茎叶夹角变大;矮秆水稻变得更矮,高秆水稻的高度没有受到明显的影响。此外,生物钟控制的水稻叶片生长螺旋上升

运动在空间更为凸显。

其次,水稻空间开花时间比地面略有提前,但是,灌浆时间延长了10多天,大部分颖壳不能关闭。郑慧琼说:“开花时间和颖壳闭合均是水稻的重要农艺性状,二者在保障植物充分的生殖生长以获得高产优质种子方面都有重要作用,此过程受到基因表达的调控,后续将利用返回样品进一步分析。”

再次,在空间进行再生稻实验并获得再生稻的种子。郑慧琼

说:“从剪株20天后就可以再生出两个稻穗,说明空间狭小的封闭环境中再生稻是可行的,这为空间作物的高效生产提供了新的思路和实验证据。该技术可以大大增加单位体积中的水稻产量,也是国际上首次在空间尝试的再生稻技术。”

最后,首次对空间生物钟调控光周期开花的关键基因进行研究。利用基因突变和转基因的方法,构建了三种不同开花时间的拟南芥,分别是:提前开花,延迟开花和正常开花(野生型)。郑慧琼介绍,通过对空间拟南芥生长发育的图谱观察与分析,发现开花关键基因对微重力的响应与地面有明显的差异,其中在地面提早开花的拟南芥在微重力条件下开花时间也大大延长。

“此外,生物钟基因突变后,空间拟南芥的下胚轴过度伸长,说明生物钟基因表达对于维持拟南芥在空间生长的正常形态和适应空间环境非常重要,为今后利用改造开花基因来促进植物适应空间微重力环境提供了新方向。接下来研究团队将进一步利用返回材料对拟南芥适应空间环境的分子基础进行深入解析。”郑慧琼说。 据《光明日报》



在本次返回的无容器样品袋中,还装着4盒无容器材料实验样品,这是空间站无容器材料实验柜在微重力环境下开展实验产生的样品。